

## 鼻炎会癌变吗？

杨 华

四川南充市高坪区人民医院 四川南充 637100

【中图分类号】 R765.21

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 ( 2019 ) 06-090-01

鼻炎是由病毒感染，细菌感染或鼻粘膜或粘膜下组织的刺激性刺激引起的鼻粘膜或粘膜下组织损伤引起的急性或慢性炎症。该病是一种临床常见，多发且相对难治的疾病，鼻粘膜和粘膜下组织发炎，表现为鼻粘膜充血或水肿，常伴有鼻塞，流鼻涕，眼泪发痒，打喷嚏或头部肿胀，头晕，乏力，食欲不振，甚至嗅觉功能减退或丢失等症状。

鼻炎的表现多种多样。从鼻粘膜的病理变化来看，慢性单纯性鼻炎，慢性肥厚性鼻炎，干性鼻炎，萎缩性鼻炎和过敏性鼻炎 5 种。从疾病的发病和疾病的长短来看，它可分为急性鼻炎和慢性鼻炎。慢性鼻炎的原因是由反复发作的急性鼻炎或不完全治疗引起的。此外，慢性扁桃体炎，鼻中隔偏曲，鼻窦炎和其他邻近组织病变可能受到反复感染，或长期刺激有害气体，灰尘，干燥，湿度，高温，以及急性传染病或慢性病浪费疾病。导致疾病发生。当一年一度的秋冬季节发生变化时，就会出现鼻塞，鼻涕，清水，咽喉不适，咳嗽等症状。一般来说，天气干燥，炎热和寒冷，加上大量漂浮在空中的植物花粉，鼻腔非常容易受到刺激并诱发鼻炎。

鼻炎会转变为鼻癌吗？简单的鼻炎通常不会转化为鼻腔恶性肿瘤，因为一个是炎症，另一个是肿瘤。从病因，病理特征和癌症的症状来看，慢性鼻炎也很少见。如果鼻腔内存在肿瘤（癌症），则相互转化的可能性不大。它也可能是由一些起源于鼻窦或眼部的肿瘤引起的。

当然，也有一些鼻腔疾病可能具有恶性倾向，例如鼻内翻性乳头状瘤。另外，一般认为癌症与基因有一定的关系，并非所有的鼻炎都能引起病变。鼻腔恶性肿瘤的病因主要与遗传，病毒感染和环境因素有关。没有明确的证据表明鼻炎，

鼻窦炎和鼻息肉可能导致鼻腔或鼻窦恶性肿瘤。

大多数鼻炎是由感冒引起的，通常加强运动，增强抵抗力，如晨跑，游泳，冷水浴，冷水洗等，可以增强体质，提高身体对寒冷的耐受力。在日常生活中，避免过度疲劳，睡眠不足，感冒，吸烟，饮酒等，因为这些因素会降低人体的抵抗力，导致鼻粘膜调节不良。

对于已患了鼻炎的患者，应当加强体育锻炼，提高自身免疫力。这对防治鼻炎很有效果。例如，早上适当的跑步。通常情况下做一些稍微激烈的运动，如打篮球，踢足球，打羽毛球等都有很好的效果，因为这可以帮助呼吸顺畅，保持心情愉快，舒适。在生活中，工作中应当尽可能避免给自己施加太大压力。如果你自己的免疫力不强，那么更加应该确保生活环境空气清新，通风良好，勤开窗，并避免滋生有害细菌。过敏性鼻炎患者需要特别注意避免过敏原，如家中的花粉，尘螨，毛毯或动物皮屑，并常用，最好定期热水清洁窗帘，沙发套，枕头和床上用品，地毯和其他尘螨多的地方。

许多鼻炎患者经常不经医生指导，仅凭自己的经验或药店的推荐而购买药物进行自我治疗，结果延误了最佳治疗时机，使病情逐渐加重，而等到最后不得不求助于耳鼻喉专科医生时，已经发展成慢性疾病。

当上呼吸道感染急性发作时，应该注意尽量早期彻底彻底治疗。出现某些鼻炎症状，怀疑自己患有鼻炎时，应该到医院的耳鼻喉科检查确诊，早期治疗以免演变成慢性鼻炎。此外，改掉抠鼻孔与剪鼻毛等不良习惯，平时少吃辛辣刺激性食物，避免过于用力擤鼻涕等。

## 浅静脉曲张治疗知多少

任泉涌

四川省南充市嘉陵区大通中心卫生院 四川南充 637000

【中图分类号】 R654

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 ( 2019 ) 06-090-02

由于多种因素的交互作用，导致下肢浅静脉曲张具有较高的发病率，严重影响患者健康以及正常生活。临床实践中，下肢静脉曲张极大比例为大隐静脉曲张，世界范围内，初步估计有 25% 的女性以及 15% 的男性患者。临床研究结果显示，该病的发生主要为遗传因素，同时还和长期站立以及重体力劳动具有密切关系。病理分析结果显示，导致该病的主要因

素还包括静脉壁薄弱，静脉瓣膜功能不全造成血液逆流，以及妊娠等因素导致的浅静脉内压力升高。

针对该类患者而言，主要临床表现为下肢尤其是小腿部位的浅静脉隆起、扩张弯曲，甚至成团状卷曲等，患者明显感觉到酸胀、乏力，在长时间站姿后，将产生明显的足部浮肿。如果患者没有得到及时有效的治疗，将造成下肢水肿，下肢

局部组织由于明显缺氧，导致皮肤角化、脱屑。这种情况下，即便是相对轻微的外伤，也会造成愈合不佳，进而发展成为慢性溃疡，久治不愈。临床研究显示，大约20%~25%的下肢静脉曲张患者并发下肢溃疡。

因为该病属于十分常见的疾病，患者群体相对较大，在诸多媒体上，经常可以见到各类治疗该病的广告。这些广告的来源较多，真相不明，患者难以选择。而实际上，针对下肢静脉曲张患者实施治疗，必须针对不同情况选择治疗方法，必须综合考虑具体的病因、发病机理、临床症状表现以及患者身体条件等。具体说来，有以下几种方式可供选择。

一是进行姑息治疗。该治疗方法主要针对妊娠期、疾病早期临床表现相对轻微、高龄以及身体机能条件差无法耐受手术者。引导患者保持适当卧床休息，适当抬高患肢防止长期站立。引导患者正确使用医用弹力袜，有效减少活动时由于肌肉收缩产生的浅静脉高压，并积极予以合适剂量的提升静脉壁弹性、减少渗出的药物。注意要白天使用，完善去除。针对合并下肢动脉硬化闭塞症，患者则不宜使用弹力袜。

二是进行局部硬化剂注射治疗。尽管该方法可以产生一定的临床效果，但并非针对病因进行治疗，具有较高的复发率以及并发症发生率。因此，该方法主要是作为手术后局部轻度复发患者所进行的相关辅助治疗。

三是进行外用药物治疗。诸如敷贴或者外用药剂涂抹等，

尽管可以产生一定的效果，但目前条件下，其临床疗效还不够令人满意，使用范围受限。

四是进行手术治疗。这是目前条件下使用较多的治疗方式。可以选择的手术方式主要有三种。第一种手术方式为大隐静脉高位结扎抽剥+曲张浅静脉点式剥脱术。该手术方式适合绝大部分大隐静脉曲张患者，手术操作过程中，在患者腹股沟处大隐静脉汇入深部静脉（股静脉）处高位结扎大隐静脉及其属支，予以全程抽剥大隐静脉主干，并实施分段点式剥脱下肢曲张的浅静脉团块。该方式治疗比较彻底，复发率相对较低。第二种手术方式为大隐静脉高位结扎+剥脱术+深静脉瓣膜修补术。该手术方式适合部分伴随深静脉瓣膜功能不全患者，仅仅单纯使用大隐静脉高位结扎+剥脱术疗效受限，在原来高位结扎及剥脱基础上，修补伸长而松弛的瓣膜，以有效恢复预防静脉血倒流功能。第三种手术方式为大隐静脉高位结扎+剥脱术+(腹腔镜下)穿通静脉离断术。该手术方式适合穿通支瓣膜功能不全患者，以及单纯高位结扎与剥脱术后仍存在下肢顽固性溃疡者。

五是进行静脉腔内激光治疗。该治疗方法主要利用激光能量在静脉腔内产生血液气泡，将热能传递至血管壁，实现血管壁纤维化收缩和关闭，但不损伤皮肤。该治疗需要进行局部麻醉下，创伤小，恢复快，但只适合于部分患者。且具有一定的并发症发生率，适宜审慎选择。

## 如何做好药学服务

魏华莲

四川宝石花医院 610213

【中图分类号】 R95

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 ( 2019 ) 06-091-02

对医务人员来说，其每天均能够看到被病痛所折磨的患者，而为这些患者消除或减轻病痛就成为了每名医务人员最基本的职责。对于药剂师来说，他们最基本工作就是为患者提供药物的使用服务，但如何保证每名患者均得到正确、负责任的药学服务就成为所有药剂师必须思考的问题。在实际工作中不难看出，很多药剂师仅仅是根据临床医师所开具的处方进行配药和发药，并在领药口简单的与患者交代各种药物的用法，这就使得药剂师成为了单纯配合临床医师工作的岗位，未对药品开具的合理性进行监督，也就无法使药学服务达到预期的目标。因此必须改变药剂师现有的工作状态，提升个人和队伍的素质，深化工作内容的改革，发挥药剂师应用的药学服务内涵，为更多的患者提供帮助。

### 1 药学服务的内涵

药学服务的理念其实是从临床药学的基础上衍生和发展而成，其本质上与药物治疗存在差异。从含义上来讲，药学服务是药剂师运用药学方面的专业知识向患者、家属以及其它医务人员提供的与药品使用相关联的服务工作，目的在于提升药物实际应用过程中的安全性、有效性，并保证其处于患者经济承受能力之内。为患者提供优质化的药学服务是药

剂师的基本职责和目标，其中最关键的内容便是如何指导患者合理用药。想要做好这方面的工作就必须实时掌握和更新医学、药学等方面的知识，并同时掌握合理运用这些知识的技巧，以丰富的知识储备作为工作的依据，在为患者提供服务的过程中还必须懂得用通俗易懂的方式解释药学知识，包括药品规格、用法、用量、注意事项、不良反应、不良反应处理方式等。

### 2 如何做好药学服务工作

#### 2.1 提升自我素质

药剂师的工作非常重要，并不是单纯按照处方配药和放药，这种单一的工作模式会使药剂师的发展逐渐与现代医学发展脱节，使得药剂师的个人素质难以继续提升，成为医学工作中的附庸品。因此，药剂师必须要有危机感，要能够在工作之余强化自身素质的培养和学习，不断扩展知识储备量，并以现代医学发展为推动力，顺应时代赋予药剂师工作的使命和需求。要以“以患者为核心”的理念警示自我，以国内患者对药物治疗的需求为依据，学习药学服务中的各种基础知识，提升自己的临床用药技巧。同时，药房科室内还必须根据当前医院患者的需求来培养药剂师队伍，不能一味等待